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Friga 1: Definitioner (max 18 p)
Forklara kortfattat foljande termer, Illustrera med exempel vid behov.

a) Kartell (3p)

b) Konsumtionsbenédgenhet (3p)

c¢) Inkomsteffekten (3 p)

d) Rorliga kostnader (3p)

e) Alternativkostnad (3p)




1) Monopson (3p)

Fréga 2: Mikroekonomi (max 18 p)

P4 skidcentret Mt. Dekan i Ostetrike verkar tvi stycken restauranger vars verksamhet endast
innefattar clférsiljning. Skidturisternas efterfrigan pa 6l ges av

Qq = 26000 — 2000P '

och restaurangernas utbud ges av

Q, = 8000P — 4000

a) Berdkna marknadens jamvikiskvantitet och pris (2p)

Utritkning:

Svar:

b) En lavin totalfrstdr den ena restaurangen vilket gor den andra till den enda forséljaren pi
marknaden. Féretagets kostandsfunktion ges av

TC=10000—%

Hur mycket kommer restaurangen att silja och till vilket pris? (5p)

Utrélkning:

Svar:




¢) Rita monopolsituationen och markera konsumentsverskottet. Varfor betraktas monopol
som skadliga f5r samhiillet? (4p)

d) Osterrikes myndighet for snosikerhet meddelar att restaurangen endast far lov att bedriva
sin verksamhet i det riskfyllda omradet om de borjar hyra sikerhetsutrustning fér 9500 €,
Beskriv kostnaderna for att evalkuera och virda lavinoffer ur ett samhillsekonomiskt
perspektiv. Vad kallas fenomenet? Motivera myndighetens beslut. {(4p)

¢) Rikna ut féretagets vinst fére och efter myndighetens beslut. (3p)

Svar:




Fraga 3: Mikroekonomi (max 18 p)

Hékan har &kt pd pé uthyte till Osterrike. Han vill spendera en del av fiden i skidbacken och
kan vilja mellan ait spendera sin pengar pd skiddkning eller 61 pd after-ski. Dessa kostar
enligt foljande:

Skiddkning (inklusive liftkort och skidhyra) 40 €
014 €
Han har budgeterat 750 € for dndamdlet.

a) Hur mycket kan han képa av respektive alternativ ifall han satsar hela sin budget pa
bara eit av dem? (1p) '

Svar:

b) Ange formeln for budgetrestriktionen (2p)

Svar:

¢) Rita budgetrestriktionen i ett diagram (1p)

d) Hékan fir hyra skidutrustning av en bekant, sd han méste endast betala for ett liftkort
(32€/dag). Rita hans nya budgetrestriktion. Rita in exempel pd indifferenskurvor och
mirk ut Hikans optimala konsumtion, (3p)




e} Vad dr/anger en indifferenskurva? Férklara varfor Hikans optimala val 4r just dér du
har markerat. (3p)

f) Hakans nyttofunktion ges av

U=S%B
dir S star {or skidikning och B for 6.

Vad ir hans optimala konsumtion givet budgeten pa 750 € och att han inte behiver hyra
skidor? Hur mycket skall han konsumera av respektive alternatiy fir att maximera sin nytta?

(8p)

Utriikning:




Svar:

Fraga 4: Makroekonomi (Max 18 p)

I januari 2015 meddelade den Europeiska Centralbanken att de kommer att ska.
penningmingden genom uppkdp av tillgdngar for ca 60 miljarder euro per méanad frdn och
med bérjan av mars. Denna typ av expansiv penningpolitik kallas Quantitative Easing QF
och innebdr att banker kan siilja statsobligationer fér pengar som de sedan kan ldna ut.

a) Med vilket annat huvudsakligt medel dn penningpolitik kan man bedriva ekonomisk
politik? Ge exempel. Redogtr for vilka instanser som bedriver den ekonomiska

politiken f6r Finlands del (3p)

b) P vilket sitt forvintas ECBs tillvigagéngssatt piverka rintenivdn i Finland? (2p)

c) Hur forviintas detta paverka den finska ekonomin? Iflustrera i ett AD-AS diagram.
(4p)




d)

P4 vilket annat traditionellt sitt kan Europeiska Centralbanken bedriva expansiv
penningpolitik inom den europeiska monetira unionen? (2p)

Hur forvintas inflationen piverkas av dessa atgirder? (3p)

Hur forviintas Eurons viirde gentemot andra valutor paverkas av dessa dtgirder? Hur
péverkar detta i sin tur Finlands uirikeshandel? (4p)




Friga 5: Internationel! ekonomi (Max 18p)
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Ovanstaende figur ger Kinas bytesbalans kvartalsvis sedan bérjan av 2012.
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a)  Vilka komponenter ingér i ett lands bytesbalans? (3 p)
b)  Pd vilket sitt avviker begreppet “betalningsbalans” frin begreppet “bytesbalans™? (3 p)
¢)  Vad berittar informationen i ovanstdende graf om Kinas valutas, renminbins, kurs?

Mera specifikt: en hurudan valutakursregim ir forenlig med den bytesbalansutveckling

som grafen beskriver? (4 p)




d) Vad hade hiint om Kinas valuta hade varit fritt flytande. 2p

e) USA #r Kinas stdrsta handelspartner. P4 vilket sitt framkommer det som géller Kinas

bytesbalans i handelspartnerns, USA:s, egen bytesbalans? (2 p)

) Vilka medel, som inte handlar om foérsok att direkt pAverka valutakursen, kunde USA

anvinda for att skapa en bittre balans? (4 p)




